



ОБЕЛИСК



Сергей ВЛАСОВ

«Каждый нёс боль свою и гордость...»

Мы продолжаем разговор о состоянии памятников воинам, погибшим на фронтах Великой Отечественной. На этот раз речь пойдёт об обелисках в Усть-Абаканском районе.

МУЗЕЙ ПОД ОТКРЫТЫМ НЕБОМ

Сразу скажу о том, что понравилось лично мне. Во многих селах района установлены добротные скульптурные композиции. Например, в селе Зелёное — солдат с автоматом преклонил колени. В аале Райков — воин на постаменте. Но давайте по порядку. И начнём с райцентра.

Мемориал-музей «Вечная слава» в Усть-Абакане чудо как хорош. Он включает в себя целых 20 монументально-скульптурных элементов. Тут посетители ждут и стелы, отражающие подвиг народа, и списки павших на фронтах войны. Горит Вечный огонь. Имеется мощный оружейный арсенал: самолёт МиГ-17, танк Т-34, зенитные орудия... Не так давно открыта мемориальная доска со списком устьабаканцев, погибших в локальных конфликтах. А ещё установлен обелиск жертвам политических репрессий... Мемориальный парк многим очень нравится. Он ухожен, в нём есть на что посмотреть.

Мемориал был открыт накануне Дня Победы в 1975 году. Решил узнать — а что писала о таком важном событии наша газета, тогда ещё «Советская Хакасия»?

В № 109 от 10 мая опубликована небольшая зарисовка А. Корытковой, но какая! Каждая строка — словно удар током.

«Сегодня каждый человек нёс сюда свою боль и свою гордость. Ветер шевелил флаги, и, кажется, весь металл войны сурово блистал на груди тех, кто прошёл фронт. Замер танк на берегу маленькой речки, которая не знала взрывов, в которой когда-то давно купались ребятишки, несколько лет спустя ставшие солдатами.»

Автор рассказала и о погребении останков неизвестного сол-

дата. Да, в усть-абаканском мемориале есть могила героя... «Салюты — сотни лет суждено им освещать небо. Венки — их возложило младшее поколение, строящее сейчас всё, чем гордится земля. Вечный огонь зажжён. И в карауле стоят юные, чьё рождение, чья радость, чьё будущее защитил тот, кого зовут безымянным. Солдат своей великой страны». Не знаю как вас, а меня очень тронули эти строки. Думаю, по своей силе они соответствуют добротности усть-абаканского мемориала.

ГЛАВНОЕ — СИСТЕМНОСТЬ В РАБОТЕ

Руководитель управления культуры, молодёжной политики, спорта и туризма администрации Усть-Абаканского района Елена Баравлёва приняла радушно. И обстоятельно рассказала обо всём, что нас интересует.

— В районе есть координационный совет по патриотическому воспитанию, — говорит Елена Николаевна. — С июня прошлого года одним из важных направлений его деятельности стала подготовка к празднованию юбилейного Дня Победы. Члены совета закреплены за каждым населённым пунктом района. Ездят, смотрят, фотографируют, протоколируют. В курсе состояния памятников. На основании этих протоколов распределяем средства на ремонт. В районе 18 памятных мест.

— Усть-Абаканский район — один из первых, куда в прошлом году по поручению главы Хакасии Виктора Зимина направила республиканская комиссия. В аале Сапогов у заместителя главы республики Владимира Крафта возникли некоторые претензии к...

— ...К порядку, а не к памятнику. Трава вокруг него сильно разрослась. Мы этот вопрос решили. Наш координационный совет следит.

— Напротив, в аале Доможаков члены комиссии были несколько поражены: прекрасный памятник и вся территория вокруг него ухожена.

— Да, глава Доможаковского сельсовета Григорий Митюхлев — большой молодец. В Доможакове вообще не к чему придраться. Аккуратные клумбы в виде звёзд разбиты, деревья и газоны всегда подстрижены. Памятник аккуратно покрашен. В Доможаковский сельсовет входит аал Трояков, где тоже есть памятник воинам. Знаю, что Владимир Крафт очень порадовался этому факту. Мол, аал хоть и небольшой, но памятник чтят.

— Кстати, с привлечением спонсорских средств как дела обстоят?

— Всё в порядке. Спонсорская помощь не всегда в деньгах измеряется. Часто — в оказании услуг, помощи. Например, зенитные орудия в усть-абаканском мемориале красят ведомства, деревья обрезают предприниматели, у которых есть автовышка. Где-то брусчатка лопнула или вдруг исчезла — следят и заменяют оперативно. В аале Райков хороший памятник. Каждую весну его красят серебрянкой. Так что он всегда опрятен и свеж.

— Молодёжь каким-то образом помогает?

— Естественно! В деревнях нет специализированных организаций по благоустройству. Так что без ребят мы вообще ни шагу. Весной, например, учащиеся ещё и за состоянием клумб следят.

— Такое ощущение, что вы можете ещё много интересно про вклад молодёжи рассказать.

— Да, вы правы. У нас большую работу проводит молодёжный ресурсный центр. В Усть-Бюре, например, на кладбище нашли 18 брошенных могил ветеранов войны, умерших в период с 1945-го по 1990 год. Ребята сейчас восстанавливают их имена.

На сельском сходе решено сдать по 50 рублей, чтобы на безымянных пока могилах появились новые кресты.

Такое бывает. Ветеран умер, а родственников либо нет, либо уехали. Вот и получается, что больше никому следить. Вот за эту работу и взялись активисты.

А ещё школьники ездят к ветеранам, снимают их на видеока-



ФОТО СЕРГЕЯ ВЛАСОВА

Безмолвные стражи усть-абаканского мемориала

меру. Интервьюируют. Страшно помыслить, что лет через десять участников войны с нами уже не будет. Но хоть останется послание потомкам.

— Наверное, весной всё равно будет много дел по благоустройству памятников павшим воинам?

— Да, штукатурно-малярные работы ждут. Субботники. Много ремонтных работ в 2014-м выполнено, но кое-что предстоит сделать в этом году. Нет таких глав поселений или руководителей домов культуры, которые бы не понимали значимость подготовки к 70-летию Победы. Нет таких людей, для которых война — это что-то далёкое.

НЕБОЛЬШАЯ ЭКСКУРСИЯ

По традиции корреспондент «Хакасии» побывал в нескольких населённых пунктах района. Вот, к примеру посёлок Тепличный. Хороший обелиск, видный. И таблички со списками воинов присутствуют. Не понравилось одно — дорожки на тот момент, когда мы приехали с нашей инспекцией, расчищены не были. Такая же ситуация и в селе Калинино.

Про воина с автоматом в селе Зелёное я уже мельком упомянул. Теперь чуть подробнее. Вроде не самое большое село. Но так ухаживать! Самые лестные слова хотелось бы сказать всем, кто наводит порядок.

— На обустройство идут деньги из республиканского и местного бюджетов, — сообщил глава Опытненского сельсовета Геннадий Петров. — Привлекаем спонсоров. Но столь большую реставрационную работу мы не провели бы без грантовых средств. Участвовали в республиканском кон-

курсе на лучшее муниципальное образование, выиграли... И решили к большому юбилею навести большой порядок. Уложили брусчатку, поставили забор, обновили систему электроосвещения. Каждый вторник дежурный класс нашей школы наводит у памятника порядок. Если надо — расчищают от снега, собирают мусор.

А ещё Геннадий Алексеевич рассказал корреспонденту «Хакасии» о том, что хотелось бы сделать для памятника павшим воинам.

— На мраморных табличках указать имена тех, кто погиб на войне. А ещё разместить список тех, кто вернулся и жил на нашей земле. В мечтах — обновить асфальт, разбить побольше клумб. Естественно, хотелось бы и артиллерийское орудие установить. Память о земляках — это святое. А для святого дела ничего не нужно жалеть!

Абакан — Усть-Абаканский район — Абакан

Когда верстался номер. В администрации Усть-Абаканского района состоялось очередное заседание координационного совета по патриотическому воспитанию. Утверждены рабочие группы по подготовке и проведению празднования юбилейного Дня Победы во всех поселениях. Решено принять активное участие во всероссийской акции «Бессмертный полк». Кроме того, рекомендовано присвоить вновь строящимся улицам имена ветеранов Великой Отечественной войны.

И, наконец, члены совета постановили, что следить за сохранностью и чистотой памятников должны не только школьники и структуры власти района, но все его жители.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

До 70-летия Победы осталось не так уж много дней. Если у вас есть тревога за судьбу того или иного памятника, не стесняйтесь, пишите. В газету. На её сайт. Звоните. Обязательно приедем. Расскажем. Поможем.



ФОТО СЕРГЕЯ ВЛАСОВА

Памятник в Доможакове достоин самых высоких оценок